7 - Autonomia psicologica ed eteronomia ontologica

Una delle ragioni per cui si preferisce alla vecchia definizione della persona, una sua definizione come soggetto, autocoscienza, autonomia, libertà, intersoggettività ecc., sta nel fatto che oggi si preferiscono i «valori» al rispettivo essere.

È anche quello un sintomo dell'attuale pensiero antimetafisico che si risolve in qualche modo in una liberazione dall'essere, dall'oggetto, dalla morale oggettiva, e in una affermazione del soggetto, della sua autonomia, della sua libertà, della sua creatività, a cominciare dalla creazione degli stessi valori che diventano essi pure un fatto soggettivo.

Illusoriamente l'uomo come soggetto vien concepito come «persona umana autonoma e sovrana», ignorando o rinnegando la oggettiva essenza metafisica dell'uomo stesso e della persona umana come ente di primo grado. Concependo l'uomo e la persona come persona umana autonoma e sovrana infatti, la sua ambivalenza ontologico-metafisica non ha più senso.

Non rimane che l'uomo come soggetto autonomo, nella sua astrattezza di puro soggetto o nella sua concretezza storica di persona umana come soggetto.
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Dobbiamo dire che l'autonomia dell'uomo che lo suggella come libertà, come soggetto, come autocoscienza, come autoresponsabilità, c'è e deve restare. Ma non è che un fatto psicologico, una sua qualifica psicologica sia pure a valore metafisico. Si risolve quindi in una illusione se si chiude in se stessa e si parte da essa, riducendosi ad un nomen sine re. E finirà col rappresentare un equivoco ontico ed etico ad un tempo. L'autonomia dell'uomo deve possedere un'adeguata garanzia ontologico-metafisica che la fondi, le conferisca una consistenza oggettiva, e soprattutto la ponga in grado di riempirsi di contenuto.

Sarà mai ripetuto abbastanza che la persona umana, ridotta a soggetto, a persona umana autonoma e sovrana, e dunque ridotta sostanzialmente a puro fatto psicologico, finisce per diventare una forma vuota senza contenuto, una nebulosa che non fa presa. E in concreto finirà col non saper che farsene neppure di se stessa.
(segue)
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