l4 - Soggetto e funzione ontificante

Il «carattere virtuoso» del Santo non è un merito del Santo come «soggetto», ma del Santo come persona-cellula del Mistico Corpo di Cristo. E' la persona-cellula se mai, che conferisce al soggetto la consistenza ontica di cui abbisogna, e la solidità etica in cui si esprime o dovrebbe esprimersi.

(segue)
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Al di fuori della realtà del Santo come persona-cellula, non c'è consistenza ontologica o solidità etica di esso, che resista. Un qualcosa di analogo si può ripetere in riferimento al «soggetto» nell'ambito della realtà ideologica e della rispettiva prassi. La sua consistenza ontologica e la sua solidità etica dipende dalla persona-cellula del rispettivo dinontorganismo. Senza di che, è meglio non contarci sopra. Non c'è «eticità» del soggetto che tenga, senza l'onticità di esso come «persona-cellula».

La funzione «ontificante» della forma dinamica consiste appunto nel tradurre il soggetto, e con esso la persona come ente di primo grado (di cui il soggetto è emanazione e prima espressione) in persona-cellula.

Si tratta dunque di una trasformazione ontica-ontificante, che in base all'autonomia psicologica della persona combinata con la sua eteronomia ontologica, la traduce da ente di primo grado in ente di secondo grado come «persona-cellula», arricchendola e rivestendola di un nuovo essere a valore ontologico (e non solo etico), che è quello della forma dinamica e derivante da essa. In questo processo ontificante, la persona umana come ente di primo grado si offre alla forma dinamica come «materia». Dalla sintesi ontologica fra le due nasce la «nuova creatura», «l'uomo nuovo», come nuova realtà ontologica dinamica che si configura nella persona-cellula.

Da essa emerge il nuovo soggetto, attraverso una palingenesi ontica che lo rende cosa diversa dal «vecchio soggetto», non solo eticamente, ma onticamente. 
In concreto e realisticamente, non è possibile un'autentica palingenesi «etica», se non emana da una palingenesi «ontica».



Comunicare è facile!!!! Clicca sull'azzurro!
Vuoi segnalare un nuovo indirizzo tuo o di qualche interessato?  studidinontorgnici@tiscali.it
Desideri essere lasciato in pace? Roberto.Roggero@poste.it
Hai suggerimenti da dare? Oppure hai bisogno di chiarimenti, informazioni, arretrati, libri,... ?  veronarc@tin.it 

