CAPO VII METAFISICA DINONTORGANICA E FUNZIONE DELLA FILOSOFIA 

1 - Metafisica dinontorganica

Ciò che importa non è tanto porre un problema filosofico, è risolverlo. 
Ma per poterlo risolvere, bisogna che anzitutto il problema venga posto. 
E il porlo è già filosofia è già entrare nella logica della «sapienza». Aspirare a risolverlo tuttavia è l'ansia della filosofia, è l'anima del filosofare. Giungere alla sua soluzione sarà un filosofare compiuto, il cui merito non sarà la perfezione e neppure la chiusura definitiva del problema, ma è rendere disponibile la sapienza. 
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E' per questo che la filosofia è o dovrebbe essere un servizio. Per esserlo, non può fermarsi ai problemi, non deve esaurirsi nella problematica, e tanto meno franare nel problematicismo. Deve tradursi in un sistema di problemi risolti. Per di più, in un sistema realisticamente e oggettivamente valido.

Fin dall'inizio della nostra ricerca metafisica abbiamo dichiarato che né il realismo dinamico, né la nostra metafisica della realtà storica volevano essere un sistema filosofico contrapposto ad altri sistemi, ma erano parte di un sistema già esistente: il sistema filosofico realistico oggettivo integrale, inteso come 
adeguamento dell'intelletto umano al «sistema della natura» e al «sistema della storia», nella luce trascendentale dell'essere in universo e nella luce dell'Essere trascendente, non escluso il Soprannaturale cristiano, come realtà ontologica acquisita da secoli alla storia e alla cultura.

In effetti, anche tale realtà fa parte dell'essere in universo, e dunque, sia pure nel modo debito, e senza confusioni di sorta, dev'essere oggetto del filosofare. Il fatto che tale filosofia sia accessibile solo al filosofo cristiano, non perché un'intelligenza anticristiana né sia incapace, ma perché vi si rifiuta, non dispensa dall'impegnarvisi né il filosofo cristiano, né il filosofare cristiano, né la filosofia come tale, per la stessa ragione che la filosofia è, dev'essere, «sapienza».

Proprio perché sapienza, la filosofia non può essere neutra. 
(segue)
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