9 - La mediazione metafisica dinontorganica
La coscienza religiosa cristiana è coscienza di Fede, e la norma suprema della Fede, prossima e remota, è la Rivelazione, non già la cultura. Esiste pertanto una reale indipendenza tra la coscienza religiosa cristiana e la cultura che è l'indipendenza della Fede stessa. ,
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Il regime di tale indipendenza tuttavia può essere assai diverso, secondo gl'impegni soggettivi, le realtà oggettive, e le diverse epoche storiche. Altra è l'indipendenza dalla cultura della coscienza religiosa cristiana, e della stessa coscienza cristiana in generale, di un'anima contemplativa rinchiusa in un monastero; e altra è l'indipendenza - o più esattamente la dipendenza - dalla cultura, della coscienza cristiana di un uomo di Chiesa con gravi responsabilità pastorali, e di un uomo di mondo con grosse responsabilità civili, economiche o politiche. E altra ancora sarà l'indipendenza e la dipendenza della coscienza cristiana dalla cultura nell'epoca storica statica e nell'attuale epoca storica dinamica. Il nodo della questione è proprio quest'ultimo, perché pone la coscienza cristiana in rapporto non solo con la cultura, ma con le stesse matrici culturali.
Come già sappiamo, la matrice culturale primaria nell'epoca storica statica è una sola, quella religiosa, ossia la religione stessa. Questa porta con sè, oltre alla sua funzione ontologica e salvifica, anche una funzione culturale che la traduce in matrice culturale primaria. Essa, come s'è detto per l'epoca storica statica rimane anche esclusiva, se si prescinde dall'ambigua matrice culturale umanistica.
La matrice culturale primaria religiosa permane nell'epoca storica dinamica, non più però come unica perché nell'epoca storica dinamica s'impone una seconda matrice culturale primaria, che è quella ideologica.
Si tratta dunque di vedere come rimane la matrice culturale religiosa in questa nuova epoca storica dinamica, come funziona, e come combina con la nuova matrice culturale ideologica.
(segue)
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