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	Quello del rapporto tra Fede e politica è oggi uno dei problemi caldi, che rimane tuttavia irrisolto o mal risolto, perché vien posto al di fuori della mediazione ideologica. Nei suoi termini oggettivi., e non soggettivi, o puramente pastorali, il problema del rapporto tra Fede e politica si esplicita nel problema del rapporto fra la religione intesa come realtà religiosa oggettiva, e la politica, intesa anch'essa come realtà politica o sociopolitica oggettiva. Due mondi diversi che nell'epoca storica statica si fondevano nella società statico-sacrale, sancendo la funzione di fondamento e di anima da parte della religione rispetto alla società civile. E così restava risolto il rapporto oggettivo fra le due, sia in linea teorica che pratica.

Oggi tale soluzione è anacronistica, antistorica. Malgrado ciò, il problema nei suoi termini oggettivi rimane. Sul piano soggettivo e pastorale sarà sempre la Fede come coscienza soggettiva, e la pastorale come azione religiosa, che risolve il problema. Ma è solo soluzione « religiosa », che lascia intatto il problema oggettivo del rapporto. Che anzi, proprio perché questo rimane irrisolto, la stessa soluzione religiosa del problema non beneficia di una consistenza teorica e tanto meno trova uno sbocco pratico univoco. L'opinabilità investe tutto, e la pretesa soluzione finisce per diventare una babele e per vari aspetti una dissoluzione.

Il problema oggettivo del rapporto Fede e politica (o religione e società civile, o « Chiesa e Mondo ») si pone sempre come problema del fondamento e dell'anima della società civile, la quale anima e il quale fondamento, di ordine oggettivo, non debbono restare nelle buone intenzioni soggettive, o esaurirsi nelle coscienze, ma debbono essere oggettivamente recepiti come tali, dalla società civile stessa.

Come già sappiamo, l'attuale società dinamica rifiuta il fondamento e l'anima religiosa, mentre accetta ed anzi postula il fondamento e l'anima ideologica. L'ideologia infatti, come anima della prassi che costruisce L'attuale società dinamica, offre ed anzi impone il proprio fondamento e la propria anima ideologica, ponendo ad un tempo una nuova radicale soluzione del rapporto tra Fede e politica. Essa sarà positiva, se è data dall'ideologia che armonizza con la religione, facendo da mediatrice tra la religione stessa e la società civile, tra Fede e politica. Sarà invece negativa, se vien posta da un'ideologia in antitesi con la religione e portatrice di un'anima e di un fondamento ateo-materialistico.
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